
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00, 
*od wtorku do piątku  

rano o godz. 7.00 
*w sobotę nowenna rano  

o godz. 8.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

*Wola Niżna: piątek o godz. 16.00 
***************************** 
Cyryl i Metody, patroni Europy 

Cyryl urodził się w Tesalonikach w 826 r. 
jako siódme dziecko w rodzinie Leona, 
który był wyższym oficerem miejscowego 
garnizonu. Jego właściwe imię to Konstan-
ty, imię Cyryl przyjął pod 
koniec życia, wstępując 
do zakonu. Po studiach w 
Konstantynopolu został 
bibliotekarzem przy ko-
ściele Hagia Sophia. Póź-
niej usunął się na ubocze. 
Z czasem podjął w szkole 
cesarskiej wykłady z filo-
zofii. Wkrótce potem, w 
855 r. udał się na górę 
Olimp do klasztoru w Bity-
nii, gdzie przebywał już jego starszy brat - 
św. Metody. 
Na żądanie cesarza Michała III obaj wyru-
szyli do kraju Chazarów na Krym, aby roz-
wiązać spory religijne między chrześcijana-
mi, Żydami i Saracenami. Cyryl przygoto-
wał się do tej misji bardzo starannie - na-
uczył się języka hebrajskiego (by dyskuto-
wać z Żydami) i syryjskiego (by prowadzić 
dialog z Arabami, przybyłymi z okolic Sy-
rii). Po udanej misji został wysłany z bra-
tem przez patriarchę św. Ignacego, aby 
nieść chrześcijaństwo Bułgarom. Pośród 
nich pracowali pięć lat. Następnie, na 
prośbę księcia Rościsława udali się z po-

dobną misją na Morawy, gdzie wprowadzili 
do liturgii język słowiański pisany alfabe-
tem greckim (głagolicę). Potem jeden z 
uczniów św. Metodego wprowadził do te-
go pisma majuskuły (duże litery) alfabetu 
greckiego. Pismo to nazwano cyrylicą. Cy-
ryl przetłumaczył Pismo Święte na język 
starocerkiewno-słowiański. Inkulturacja 
chrześcijaństwa stała się przyczyną ich 
cierpień, a nawet prześladowań. 
Z Panonii (Węgier) bracia udali się do We-
necji, by tam dla swoich uczniów uzyskać 
święcenia kapłańskie. Jednak duchowień-
stwo tamtejsze przyjęło ich wrogo. Da-
remnie Cyryl przekonywał swoich przeciw-
ników, że język nie powinien odgrywać 
warunku istotnego dla przyjęcia chrześci-

jaństwa. Bracia zostali 
oskarżeni w Rzymie 
przed papieżem św. Mi-
kołajem I niemal o here-
zję. Posłuszni wezwaniu 
namiestnika Chrystuso-
wego na ziemi, udali się 
do Rzymu. W tym jed-
nak czasie zmarł papież 
św. Mikołaj I (+ 867), a 
po nim został wybrany 
Hadrian II. Ku radości 

misjonarzy nowy papież przyjął ich bardzo 
serdecznie, kazał wyświęcić ich uczniów 
na kapłanów, a ich słowiańskie księgi litur-
giczne kazał uroczyście złożyć na ołtarzu 
w kościele Matki Bożej, zwanym Fatne. 
Wkrótce potem Cyryl wstąpił do jednego z 
greckich klasztorów, gdzie zmarł na rę-
kach swego brata 14 lutego 869 r. Papież 
Hadrian (Adrian) urządził Cyrylowi uroczy-
sty pogrzeb. 
Metody (jego imię chrzcielne - Michał) 
urodził się między 815 a 820 r. Ponieważ 
posiadał uzdolnienia wybitnie prawnicze, 
wstąpił na drogę kariery urzędniczej. W 
młodym wieku został archontem - zarząd-
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cą cesarskim w jednej ze słowiańskich 
prowincji. Zrezygnował z urzędu, wstępu-
jąc do klasztoru w Bitynii, gdzie został 
przełożonym. Tam też przyjął imię Meto-
dy. Około 855 roku dołączył do niego jego 
młodszy brat, św. Cyryl. Odtąd bracia 
dzielą razem swój los w ziemi Chazarów, 
Bułgarów i na Morawach. 
Po śmierci Cyryla (w 869 r.) Hadrian II 
konsekrował Metodego na arcybiskupa 
Moraw i Panonii (Węgier) oraz dał mu 
uprawnienia legata. Jako biskup, Metody 
kontynuował rozpoczęte dzieło. Z powodu 
wprowadzenia obrządku słowiańskiego, 
mimo aprobaty Rzymu, był atakowany 
przez arcybiskupa Salzburga, który pod-
czas synodu w Ratyzbonie uwięził go w 
jednym z bawarskich klasztorów. Spędził 
tam dwa lata (870-872). Interwencja pa-
pieża Jana VII przyniosła Metodemu utra-
coną wolność. 
Nękany przez kler niemiecki, Metody udał 
się ponownie do Rzymu. Papież Jan VIII 
przyjął go bardzo życzliwie i potwierdził 
wszystkie nadane mu przywileje. Aby jed-
nak uspokoić kler niemiecki, dał Metode-
mu za sufragana biskupa Wickinga, który 
miał urzędować w Nitrze. W tym czasie 
doszło do pojednania Rzymu z Konstanty-
nopolem. Metody udał się więc do patriar-
chy Focjusza, by mu zdać sprawę ze swo-
jej działalności (881 lub 882). Został przy-
jęty uroczyście przez cesarza. Kiedy po-
wracał, przyprowadził ze sobą liczny za-
stęp kapłanów. Powróciwszy na Morawy, 
umarł w Welehradzie 6 kwietnia 885 r. 
W roku 907 rozpadło się państwo wielko-
morawskie, a z jego rozpadem został usu-
nięty obrządek słowiański na rzecz łaciń-
skiego. Mimo tego dzieło św. Cyryla i św. 
Metodego nie upadło. Ich językiem w litur-
gii nadal posługuje się kilkadziesiąt milio-
nów prawosławnych i kilka milionów gre-
kokatolików. Obaj święci (nazywani Braćmi 
Sołuńskimi - od Sołunia, czyli obecnych 
Salonik w Grecji) są uważani za apostołów 
Słowian. W roku 1980 papież św. Jan Pa-
weł II ogłosił ich - obok św. Benedykta - 
współpatronami Europy, tym samym pod-
nosząc dotychczas obowiązujące wspo-
mnienie do rangi święta. 
W ikonografii Bracia Sołuńscy przedsta-
wiani są w stroju pontyfikalnym jako bi-
skupi greccy lub łacińscy. Czasami trzyma-
ją w rękach model kościoła. Św. Cyryl uka-
zywany jest w todze profesora, w ręce ma 

księgę pisaną cyrylicą. Ich atrybutami są: 
krzyż, księga i kielich, rozwinięty zwój z 
alfabetem słowiańskim.  

*************** 
Moc błogosławieństw 

Błogosławieństwa należą do świata niewi-
dzialnego. Aby stały się rzeczywistością w 
naszym materialnym świecie, musimy wie-
rzyć i żyć zgodnie z Bożymi przykazaniami. 
To poprzez naszą wiarę błogosławieństwa 
ze świata duchowego wchodzą w świat 
materialny. 
Słowa „błogosławić” „błogosławieństwo” 
występują w Piśmie Świętym około 410 
razy. Według oryginału znaczą 
„szczęśliwy”, jak na przykład w Kazaniu 
na górze (Mt 5, 1–12). Jednak słowo 
„błogosławieni” przetłumaczone jako 
„szczęśliwi” nie do końca jest trafne. 
W języku greckim użyto sło-
wa makarios, które oznacza na przykład 
„taki stan, w którym wszystko się ukła-
da” lub „tych, którym naprawdę dobrze 
się powodzi”. Można by było powiedzieć, 
że „błogosławiony” to taki człowiek, któ-
ry niezależnie od sytuacji, w jakich się 
znajduje, zawsze jest szczęśliwy, wszyst-
ko mu sprzyja. Najlepszym tłumacze-
niem tego słowa byłoby: obdarzony po-
wodzeniem. 
Ci, o których mówią ewangeliczne błogo-
sławieństwa, nie są błogosławieni ze 
względu na sytuację, w której się znaj-
dują, ale z powodu Jezusa. Mają nadzie-
ję, ponieważ królestwo jest dostępne 
również dla nich. Ludzie nie otrzymują 
błogosławieństwa tylko dlatego, że są 
ubodzy w duchu, prześladowani itd. Li-
czy się nie tyle ich stan, ile to, że nie są 
odcięci od Boga. Okoliczności życiowe, 
które Jezus nazywa błogosławionymi, są 
powszechnie uważane za wszystko, tylko 
nie za błogosławieństwo. Jezus jednak 
pokazuje nam, że i w takich sytuacjach 
ludzie są błogosławieni, bo jest Bóg. 
Źródła błogosławieństw 
Kiedy patriarcha Jakub błogosławił swo-
ich synów, powiedział do Józefa: 
„Błogosławieństwo od Boga ojców two-
ich, który cię będzie wspomagał, od 
Wszechmocnego, który ci będzie błogo-
sławił – błogosławieństwa z niebios wy-
sokich, błogosławieństwa otchłani leżą-
cej najniżej, błogosławieństwa piersi 
i łona” (Rdz 49, 25). Jakie treści Jakub 



przekazuje Józefowi, a przez to każdemu 
z nas, w tym błogosławieństwie? 
Józefie, pamiętaj, że wszystko, co Bóg 
stworzył, jest piękne i dobre. Wszystko, 
co odbierasz przez zmysły, jak również 
i to, czego nie potrafisz dostrzec, zawie-
ra w sobie błogosławieństwo Boga 
Wszechmocnego. Patrząc na cały świat, 
który Bóg stworzył dla ciebie, dostrzegaj 
w nim przejawy Jego obecności. Ciesz 
się przyrodą, wszystkim, co cię otacza. 
Spójrz w prawo i w lewo, do góry i na 
dół – wszystko, co widzisz, niesie 
w sobie Boże błogosławieństwo. Dlatego 
kiedy rano wstajesz, zobacz, jak twoja 
klatka piersiowa się podnosi, poczuj jak 
wypełnia się powietrzem i uświadom 
sobie, że żyjesz. Twój oddech jest tego 
znakiem. Ciesz się i raduj, dziękując Bo-
gu za dar życia. Popatrz na słońce, na 
rośliny kołyszące się na wietrze 
i Uwielbiaj Boga za światło, powietrze, 
za wszystko, co widzisz i za to, czego nie 
potrafisz dostrzec, za radość i pokój, jaki 
Bóg wlewa w twoje serce. Pamiętaj: to 
dar Boga dla ciebie, Jego błogosławień-
stwo. Józefie, w tym świecie po grzechu 
pierworodnym nie wszystko jest takie, 
jak chciałbyś, aby było. Nie wszystko 
będzie układać się po twojej myśli. Pa-
miętaj jednak, że i ze zła Bóg potrafi 
wyprowadzić dobro. 
Nie wszystko zależy od nas. Zło dotyka 
nas i rani, utrudnia codzienne życie. 
A jednak i w trudnych sytuacjach jest 
ukryte błogosławieństwo Boga. Zatem 
w każdej chorobie, problemie, w każdej 
trudnej sytuacji czy spotkaniu z trudnym 
człowiekiem jest ukryte dobro. Jeżeli tak 
na to spojrzysz, wówczas nie będziesz 
się już więcej lękał ani martwił swoimi 
trudnymi doświadczeniami, bo twoje ser-
ce będzie radować się dobrem, które 
Bóg wyprowadzi właśnie dla ciebie z tej 
bolesnej sytuacji. Naprawdę Bóg jest 
Dobry i Wszechmocny. On nie tylko po-
trafi wyprowadzić dobro ze zła, ale czyni 
to dla ciebie, swojego ukochanego syna 
czy córki. 
Józefie, wokół ciebie będą nie tylko do-
brzy ludzie, ale również i tacy, którzy 
mogą cię skrzywdzić; nie tylko przyjacie-
le, ale i wrogowie. Drugi człowiek, szcze-
gólnie ten, który jest dla mnie trudny, 
złośliwy, nieprzychylny, może stać się 

lustrem, które pokazuje mi, jaki jestem, 
jakie mam serce. To w spotkaniu 
z drugim człowiekiem widzę, ile jest we 
mnie cierpliwości, miłości i dobra, a ile 
złości, gniewu, nienawiści czy też szem-
rania, narzekania, obmowy./C.d.n./ 

************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do piątku wieczór o 
godz. 17.00 i od wtorku do piątku rano o 
godz. 7.00, u Sióstr o godz. 7.00. W Woli 
w  piątek o godz. 16.00. 
2. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek spotkanie 
ministrantów starszych od klasy 6, w śro-
dę Dzieci Maryi, w piątek o 15.30 spotka-
nie scholii.  
3. W piątek po Mszy św. wieczornej zapra-
szam na spotkanie przygotowujące do 
sakramentu bierzmowania klasę 6 i klasę 7 
4. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00.  
5. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
6. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 
Za tydzień w trzecią niedzielę miesiąca 
składka remontowa. Przypominamy o 
możliwości wpłacania na konto parafialne. 
7. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Ewa Zawada, Agata Wołtosz, Mieczysława 
Farbaniec, Beata Madej, Stanisława Kuch-
ta, Lucyna Pałka, Zuzanna Farbaniec.  
8. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Maria Lorenc, Zofia 
Łątka. 
9. Do przyjęcia sakramentu małżeństwa 
przygotowują się: 
- Marcin Mateusz Zawada z naszej parafii i 
Joanna Kuśmierczyk z parafii Ducha św. w 
Krośnie, zap. I.  
10. Dyrektor Szkoły Podstawowej w Jaśli-
skach informuje, że od 1 lutego do 28 lu-
tego 2023 r. trwają zapisy dzieci z roczni-
ków 2017, 2018, 2019 i 2020 do oddzia-
łów przedszkolnych na nowy rok szkolny 
2023/2024 jak również do klasy I Szkoły 
Podstawowej. Wszelkie formularze dostęp-
ne są na stronie szkoły pod hasłem rekru-
tacja oraz w sekretariacie szkoły. 



Intencje Mszalne, 13 - 19 lutego 2023 
poniedziałek, 13 lutego 
07:00 /Siostry/ + Leonarda, Zdzisław, Franciszek 
17:00 + Edward, Maria Koperstyńscy; + Stanisław Koperstyński; + Wiesława Maciejewska 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od Agnieszki i Przemysława Guzik ze Zręcina;  
/poza/ + Jan Kurdyła /13 gr./; /poza/ + Ryszard Madej /22 gr./; /poza/ + Henryka Kurdyła /
od Marii Farbaniec 
wtorek, 14 lutego 
07:00 /Siostry/ + Maria Brzezińska /od brata Wilhelma Dubiel 
07:00 + Stanisław Farbaniec /od żony 
17:00 + Włodzimierz Madej /od żony 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od Pracowników Gabinetu Stomatologicznego w Miej-
scu Piastowym; /poza/ + Jan Kurdyła /14 gr./; /poza/ + Ryszard Madej /23 gr./;  
/poza/ + Henryka Kurdyła /od Pawła Kuchta z rodz. 
środa, 15 lutego 
07:00 /Siostry/ Za zmarłych rodziców 
07:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Stanisława 
17:00 + Henryka Farbaniec /od córki Aliny 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od Pracowników Gabinetu Stomatologicznego w Miej-
scu Piastowym; /poza/ + Jan Kurdyła /15 gr./; /poza/ + Ryszard Madej /24 gr./;  
/poza/ + Henryka Kurdyła /od rodz. Dobrowolskich 
czwartek, 16 lutego 
07:00 /Siostry/ + Janina, Stanisław, Stanisława Magierowscy 
07:00 Intencja własna /K/ 
17:00 + Władysław Folcik; + Jan JANUSZ i zm. ich rodzice 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od rodz. z Dobieszyna; /poza/ + Jan Kurdyła /16 gr./;  
/poza/ + Ryszard Madej /25 gr./; /poza/ + Henryka Kurdyła /od kuzynów i kuzynek z rodz. Pitrus 

piątek, 17 lutego 
07:00 /Siostry/ + Paweł - Stanisław Lorenc /11 r. śm./ 
07:00 Intencja własna /K/ 
16:00 /Wola/ + Łucja Dyląg /od mamy 
16:00 /poza/ + Jan Kurdyła /17 gr./ 
17:00 + Sylwester Farbaniec /od sąsiadów 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od Przyjaciół córki Natalii z Królika Polskiego;  
/poza/ + Ryszard Madej /26 gr./; 17:00 /poza/ + Henryka Kurdyła /od kuzynek i kuzynów z 
rodz. Pitrus 
sobota, 18 lutego 
07:00 /Siostry/ + Leszek Popiełkiewicz 
08:00 Nowennowa: + Henryka Farbaniec /od Heleny Farbaniec z Andrzejem; + Zbigniew 
Majdosz /od rodz. Dańczak; + Tekla Zawada /od rodz. Łątka; + Łucja Dyląg /od Grażyny i 
Edwarda Łątka z rodz.; + Stanisław Kaczor /od Starosty Krośnieńskiego Jana Pelczara;  
+ Michał Kostycz /od Agnieszki i Wiesława Łątka z rodz.; + Henryka Kurdyła /od Stanisła-
wa Szymczakowskiego z rodz.; + Kazimierz Pażucha /od Zdzisława Ostacha z Milczy;  
+ Aneta Kropaczek /od sąsiadów Durczak 
08:00 /poza/ + Jan Kurdyła /18 gr./ 
08:00 /poza/ + Ryszard Madej /27 gr./ 
niedziela, 19 lutego 
07:00 /Siostry/ + Feliks, Anna, Michał Farbaniec 
08:00 + Janina, Stanisław Magierowscy /od sąsiada Zdzisława 
09:30 /Wola/ + Stanisław Magierowski /od Zofii i Jana Łątka 
09:30 /poza/ + Jan Kurdyła /19 gr./ 
11:00 Za parafian; 11:00 + Ewelina Chowaniec /od Aliny Koperstyńskiej z dziećmi 
11:00 /poza/ + Ryszard Madej /28 gr./; /poza/ + Ewelina Chowaniec /od Bernadetty i Grze-
gorza Zięba z Rymanowa;/poza/ + Henryka Kurdyła /od kuzynów i kuzynek z rodz. Pitrus 


